

叶氏庄园提档升级焕发新颜

□记者 黄佳 文/图

本报讯 一座大宅，蕴含了“诚实守信”的豫商精神；一段“拾金不昧”的佳话，彰显了叶氏家族的诚信之风。矗立在沙颍河生态经济带的叶氏庄园不仅是一座清代建筑群，更是周口人“崇德尚义”的精神标识。近日，得知叶氏庄园升级为国家4A级旅游景区，记者再次探访这座豫东民宅，感受其提档升级后的品质与温度。

站在庄园大门前，记者看到修缮一新的叶氏庄园在蓝天下显得更加古朴端庄。

在商水县叶氏庄园民俗博物馆馆长王天星的带领下，记者参观了叶氏庄园。王天星介绍，叶氏庄园包括“三进堂楼院”“五门照院”“高门台院”三个大院，其砖雕、木雕、石雕等体现了清代中原民居建筑的艺术水平，是目前保存较为完整、建筑规模较大的清代民间庄园之一。

在“三进堂楼院”，几位工人正在工作。王天星告诉记者：“师傅们正在进行叶氏庄园陈列展示工程施工，复原当年叶氏庄园里的生活场景。”

走出“三进堂楼院”，记者来到叶氏庄园研学基地。院子里立着一位商人向一位拿着钱袋的人鞠躬答谢的铜塑。王天星介绍，拿着钱袋的人正是邓城叶氏先祖叶绍逸。明末清初，叶绍逸由山西洪桐迁徙到邓城，在码头经营小茶馆维持生计。一日，一位山西客商在茶馆饮茶后，因疏忽将钱袋忘在茶馆。叶绍逸不为利益所动，将钱袋归还给山西客商。山西客商被其诚信仁义精神所感动，决定合营生意。叶家诚信为本，终成豫东巨富，历经百年，建成了这座占地2万多平方米的宏伟建筑。

“叶氏庄园留下的不仅仅是古朴、恢宏的历史建筑，更给我们留下了诚信固本的精神财富。”王天星说，这是叶氏庄园的精神气质，他们一定会好好挖掘和弘扬。

商水县文广旅局副局长张万金介绍，近年来，为创建国家4A级旅游景区，助力乡村振兴和旅游产业高质量发展，他们按照旅游景区创建细则要求，全面提升景区的接待服务水平，使叶氏庄园逐渐从传统“小庄园”转型为新时代“大庄园”。

马路东侧是叶氏庄园“高门台院”。院内建有农耕文化展示厅、农耕场景展示厅、民俗文化展示厅、叶氏庄园展示厅、漕运文化展示厅。张万金说：“景区将以‘引领沙河生态景观带新风尚+打造周口都市郊野休闲新地标’为目标，以‘美食+漕运文化演绎一站式体验地’‘文化沉浸式体验地+漕运美食打卡地+潮玩非遗演绎地’为载体，挖掘叶氏庄园品牌经济价值，将景区打造为集产业发展、文化展示、研学教育、休闲旅游等功能于一体的特色文化旅游景区，丰富周边文化游、休闲游、乡村度假游等业态，走出一条真正引领区域经济社会发展的乡村振兴之路。”②22



修缮一新的叶氏庄园。

心系困难户 慰问暖人心



爱心人士为困难群众送上善款。

□记者 李鹤 文/图

本报讯 1月17日，在腊八节即将来临之际，周口市慈善联合总会萤火虫公益志愿者、周口华富酒业有限公司爱心人士前往川汇区和商水县，走访慰问困难家庭，为他们分别送去米面油等生活物资以及1000元善款。

川汇区黄套楼行政村的黄飞患有重度强直性脊

柱炎，无法行走，父亲因疾病无法劳动，母亲在附近村庄打零工。黄飞的母亲接过善款，眼含热泪说：“逢年过节你们就给我家送来生活用品和善款，让我们感受到了来自社会的温暖。今后，我们会积极面对生活中的困难，坚强地生活下去。”

周口华富酒业有限公司副总经理熊壮表示：“作为爱心企业，我们会尽力帮助困难群体，为周口市公益事业贡献一份力量。”②22

又闻鼙鼓催征时

□弘璟

时光匆匆，又是一年。从不同平台和渠道收集整理新年献词（贺词），几成爱好。这些来自传统媒体、时尚新平台，甚至源于个人公众号的献词，让正常的时序交替具有了文化含量颇高的仪式感，辞旧迎新的气氛被一篇篇文字拉升得满满的，实在是让人提神、来劲。

咀嚼着这些有滋有味的献词，处在一波接一波的情感震撼中，不由得心生激动，欲记之而后快。

为每一篇献词的横空出世而振奋。不同的平台，一样的情绪。大家都走过了不容易的一年，此刻，驻足回望，用文字在时间年轮上镌刻下奋斗的印记，很有意义。众多媒体的献词，因为戳中了“点”，让人们立刻就有了感觉。像《南方周末》每年的献词内容，简直如央视春晚一样，虽不可少，但又得经受大众的犀利评判。平心而论，作为时评，献词代表着媒介的鲜明态度，每一篇都能让人感受到创作时的精心谋篇、字斟句酌和推出时的鲜活与热情，说它们都是美篇当不为过。

为每一段文字的温度和情怀而动容。习近平主席的新年贺词，应该是国人跨年时最温暖的相伴了，“我们的目标很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子”“家事也是国事，大家要共同努力，把这些事办好”……一句句说到百姓心坎上的家常

话，岂止是赞誉如潮的“金句”啊，简直就是大家一年里的动力源。正是因为有了习近平主席的鼓励和关爱，我们的生活才更有奔头；因为有了最高层的旗帜引领，才有了央视新闻“笃定冲刺 坚韧长跑”、澎湃新闻“找到自己的渡口”、《河南日报》“与时代双向奔赴”等一大批既抚慰心灵、又催人奋进的深情召唤。

为丰富多样的文字表达而叫好。细细品读、比较这些献词内容，有的文采飞扬、诗意翩翩，有的质朴直白、诚意满满；有的真心致敬平凡人物，有的深情讴歌伟大时代；有的侧重总结过往，盘点一年来的精彩片段、高光时刻、感动瞬间，有的着意面向未来，为新一年的出发加油鼓劲、打气呐喊。当然，点赞的同时，也读出了某些文字中的瑕疵。迎新时刻，奋力呼喊，劲儿使大了就容易“破音”，有的献词要求本地本行业“开局即决战，起步就冲刺”，提倡“5+2”“白加黑”的工作模式，激情可以理解，但显然不够科学。任何目标的实现，都需要持续用力、久久为功，岂可冒进、硬冲？相比之下，《中国青年报》希望“年轻人不要总熬夜”“注意劳逸结合、一张一弛，在长期奋斗中人生出彩、梦想成真”就饱含温馨，这样的文字也才更走心、更入脑。

胜负之征，精神先见。一篇篇新年献词，就是新一年的出征战鼓和进军号角，有了精神的指引，才会有越来越多的奋进身影，当无数个深受感召的身影叠加起来，那就是我们这个国家坚毅前行的浩荡力量！②22